

жизни страны, просчеты в прогнозах, поражения в социальной сфере обусловлены не в последнюю очередь именно преобладающими теоретическими взглядами.

Стержнем данного учебника является концепция экономической социодинамики (КЭС). Экономическая социодинамика – это теоретическая конструкция, которая меняет понимание государственной активности. В данной концепции радикально-либеральная конструкция, направленная на сокращение государственной активности, утрачивает смысл как и ее трактовка в термине «вмешательство». Мы говорим о постоянном участии государства в рыночном процессе, где границы его участия определяются нормативными интересами общества и ресурсами, которыми она располагает.

Учебник построен таким образом, что под призывом КЭС авторы рассматривают основные разделы экономики общественного сектора:

- публичные и частные блага;
- мериторные блага;
- провалы рынка;
- коллективные решения и нормативные интересы общества, генерируемые политической ветвью.

Здесь следует остановиться на важном аспекте – истории создания концепции экономической социодинамики. Первое изложение основных положений концепции экономической социодинамики состоялось в феврале 1997 г. на страницах «Российского экономического журнала». В этой публикации были впервые систематизированы представления авторов в отношении новой теоретической концепции, разрабатываемой ими с начала 1990-х гг. Презентация и обсуждение этой теоретической концепции на трехстороннем теоретическом семинаре в марте 1998 г. в Институте экономики РАН с участием специалистов Венского института высших исследований и экономического факультета Марбургского университета (Б. Фельдерер, К. Рознер, К. Дельхаес) стимулировали дальнейшие исследования авторов, нашедшие отражение в российских и зарубежных публикациях.

Вехой в общественном признании экономической социодинамики стало ее обсуждение на семинаре «Неизвестная экономика» Отделения экономики РАН в 1998 г. В дискуссии приняли участие авторитетные российские ученые, специалисты в области экономической теории.

Итогом нескольких лет работы стала монография «Экономическая социодинамика», опубликованная в 2000 г. В книге подробно рассмотрены и обоснованы ключевые положения указанной концепции, ее исходные постулаты и такие важнейшие понятия, как «социальная полезность» и «социодинамический мультипликатор экономического роста». Данная монография вызвала большой интерес научной общественности, о чем свидетельствуют ряд

рецензий и многочисленные ссылки в статьях и выступлениях экономистов. Особо следует отметить личные беседы авторов с ведущими российскими учеными (В. Лившиц, Д. Львов, В. Маевский, В. Макаров, С. Меньшиков, А. Непипелов, Н. Петраков, В. Полтерович). Эти заинтересованные обсуждения позволили создателям «Экономической социодинамики» увидеть упущения в одних и укрепиться в правильности других положений разрабатываемой теории. Презентация обновленной версии экономической социодинамики состоялась в январе 2001 г. в США в Калифорнийском университете, где, по приглашению М. Интриллигейтера, авторы выступили с докладом на знаменитом Маршак-коллоквиуме. Состоявшаяся дискуссия и последующее обсуждение КЭС в беседах с выдающимися американскими учеными (С. Брамс, Р. Масгрейв, К. Эрроу) продемонстрировали фундаментальный характер ряда положений разрабатываемой теоретической концепции и обозначили перспективы ее дальнейшего развития.

Важным направлением развития КЭС стало применение ее основных принципов к проблемам социального сектора. Презентация научного доклада «Экономика социального сектора: проблемы теории» состоялась в 2004 г. на заседании Секции экономики Отделения общественных наук РАН.

Обсуждения экономической социодинамики с отечественными и зарубежными учеными выявили два, относительно новых, направления ее развития: создание специальной экономической теории культурной деятельности и модернизацию общей теории общественных благ. Ключевым направлением развития КЭС стала разработка теории опекаемых благ.

Учебный курс «Экономика общественного сектора» в настоящее время читается в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, Финансовом университете при Правительстве РФ, МГУ им. Ломоносова, с 2009 г. курс «Экономическая социодинамика» читается в рамках магистерской программы Панъевропейской высшей школы (Братислава). В 2010 г. Панъевропейская высшая школа издала учебник «Public Interest in The Economic Theory. Economic Sociodynamics».

АНАЛИЗ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КОММЕРЧЕСКОГО БАНКА (учебное пособие)

Исаева Ш.М.

*ФГБОУ ВПО «Дагестанский государственный университет», Махачкала,
e-mail: shamsi69@rambler.ru*

Экономический анализ деятельности коммерческого банка представляет собой систему специальных знаний, связанных с изучением финансово-экономических результатов

деятельности банка, выявлением факторов, тенденций и пропорций хозяйственных процессов, обоснованием направлений развития банка.

Работа является учебным пособием для изучения дисциплины «Экономический анализ деятельности коммерческого банка» и состоит из девяти глав, посвященных актуальным вопросам анализа деятельности кредитных организаций. Работа содержит не только методику анализа, но и его реализацию на примере конкретного коммерческого банка. В каждой главе представлены аналитические таблицы, включающие расчеты финансовых показателей, варианты заключений по результатам анализа, сформулированы контрольные вопросы, позволяющие закрепить полученные знания.

Объектом анализа выступает коммерческая деятельность каждого отдельного банка и их группировок по территориальному, функциональному или любому иному признаку. Субъектами анализа могут выступать коммерческие банки, контрагенты банка, включая ЦБ, кредитные учреждения, государственные налоговые службы, аудиторские фирмы, местные и центральные органы власти, реальные и потенциальные клиенты, и корреспонденты банка, прочие физические и юридические лица.

В первой главе достаточно подробно раскрыты предмет, содержание, задачи, информационно-методическое обеспечение анализа деятельности кредитных организаций и основные этапы аналитической работы. Здесь же рассмотрены и наглядно показаны особенности построения аналитического баланса банка на подготовительном этапе анализа. Рассмотрены современные теоретические и прикладные проблемы анализа деятельности коммерческого банка, даны комплексные знания в области анализа, его ключевых категорий, приемов и методов. В частности рассмотрены вопросы информационного обеспечения экономического анализа, методики анализа собственных и привлеченных средств, методики анализа активных операций; процессов формирования доходов, расходов и прибыли банка, современных методов оценки ликвидности и финансового состояния банка, методики рейтинговой оценки, анализа и диагностики банкротства Российских банков и другие.

Особое внимание уделено вопросам достаточности и эффективности использования собственного капитала, роли межбанковского кредита в формировании привлеченных средств банка. Дана методика анализа собственных и привлеченных средств банка, акцентируя внимание на устойчивом остатке привлеченных средств, которые увеличивают сумму собственного капитала банка, и в конечном итоге, дается оценка целесообразности и эффективности использования межбанковского кредита, и формирования дополнительных привлеченных средств

для дальнейшего развития и повышения эффективности деятельности банка.

В главе приведено достаточно много примеров по анализу структуры капитала Открытого Акционерного Общества «Каспийбанк». Вся работа оснащена большим количеством примеров, расчетов, сделанных именно на основе этого банка. А в приложении приведены основные разделы отчетности ОАО «Каспийбанк», которая позволяет не только увидеть теоретические задачи, но и получить в определенной мере практические навыки в анализе деятельности банков читателям данной книги.

В третьей главе, посвященной анализу активных операций кредитных организаций, приведены основные направления использования ресурсов банка, расчеты показателей эффективности их размещения, а также конкретные методы анализа кредитных операций и доходности кредитного портфеля коммерческого банка, процентной ставки по кредитам, видов и обеспеченности банковских ссуд, операций с ценными бумагами, самостоятельно выделен анализ лизинговых и факторинговых операций. Особое внимание уделено вопросам доходности различных кредитных операций и возможным рискам при их осуществлении.

Важной характеристикой финансового положения банка и основным мотивом выбора банка клиентами является своевременность выполнения им платежных обязательств, которые зависят от способности банка мобилизовать на эти цели свои активы и сбалансированности его баланса во времени. Рассмотренный в четвертой главе комплекс проблем анализа дебиторской и кредиторской задолженности банков, своевременности и полноты выплат по депозитным вкладам, своевременности и полноты выплат налогов и платежей в бюджет, имеет особое значение для оценки надежности банка и в большей мере является полезной информацией не только для коммерческих банков, но и для их клиентов, и, следовательно, при использовании данного учебного пособия при подготовке специалистов в области бухгалтерского учета, анализа и аудита в коммерческих организациях вообще. Раздел анализа выплат по депозитным счетам, по вкладам может быть активно использован для разработки мероприятий по рациональному взаимодействию банков и коммерческих организаций.

В современных условиях большое значение имеет знание и учет влияния на деятельность банков типичных банковских рисков, сущность и классификацию которых достаточно подробно приводится в следующей главе. Здесь же приведены обязательные экономические нормативы деятельности коммерческих банков, установленные ЦБ РФ для обеспечения экономических условий устойчивого финансирования банковской системы страны и пруденциального надзора, регулирующие банковские риски.

Отдельная глава посвящена анализу валютных операций коммерческого банка, где приведена методика анализа состава и структуры валютных операций, доходов и расходов по валютным операциям и рисков, связанных с ними.

Одним из важнейших направлений аналитической работы является анализ финансовых результатов деятельности коммерческого банка. Показатели прибыльности банка характеризуют качество управления его активами и пассивами. В последующей главе работы приведены основные задачи, источники информации и показатели анализа финансовых результатов деятельности банка, а также методика анализа, включающая анализ доходов и расходов кредитных организаций, анализ формирования и использования прибыли банка, факторный анализ рентабельности банковской деятельности, методика анализа процентной, непроцентной маржи и «чистой» прибыли коммерческого банка.

Глава, посвященная анализу финансового состояния кредитных организаций, раскрывает определяющую ее роль в жизнеспособности, как отдельных коммерческих банков, так и банковской системы в целом, а также является инструментом прогнозирования и моделирования деятельности банка. В ней выделены основные цели и направления анализа, дано понятие ликвидности банка, приведена методика анализа финансового состояния коммерческого банка на основе показателей оценки достаточности капитала, качества активов, деловой активности, финансовой стабильности банка, доходности и ликвидности банка, раскрыты преимущества, недостатки, возможности применения показателей с учетом нормативных значений коэффициентов.

В последней главе изучены внутренние и внешние причины банкротства кредитных организаций и, используя отечественный и зарубежный опыт диагностики банкротства банков, показаны преимущества применения различных методик рейтинговой оценки финансового положения Российских банков (методика Кромонова, методика CAMEL, методика Сбербанка).

17 ноября 2009 года протоколом № 12 Финкадемией РФ выдан гриф УМО на рукопись учебного пособия «Анализ деятельности коммерческого банка».

ЭКОНОМИКА ТРУДА (учебник и практикум для академического бакалавриата)

Одегов Ю.Г., Руденко Г.Г.

*Российский экономический университет
им. Г.В. Плеханова, Москва, e-mail: vvpavlova@gmail.com*

2-е издание, переработанное и дополненное.

Рекомендовано Учебно-методическим отделом высшего образования в качестве учебника для студентов высших учебных заведений, обучающихся по экономическим направлениям и специальностям

Рекомендовано Учебно-методическим объединением по образованию в области национальной экономики и экономики труда в качестве учебника для студентов, обучающихся по специальности «Экономика труда» и другим экономическим направлениям и специальностям

Книга доступна в электронной библиотечной системе biblio-online.ru

Настоящий учебник принадлежит к новому поколению учебной литературы, ориентированной на реализацию Федеральных государственных образовательных стандартов высшего образования четвертого поколения. В нем в структурированной форме представлен основной материал учебной дисциплины «Экономика труда», что предусматривает возможность применения активных методов обучения и развития профессиональных компетенций.

Учебник подкрепляется методическим комплексом, обеспечивающим лучшее усвоение материала и способствующим выработке у студентов навыков практической работы с использованием полученных знаний.

Учебник предназначен для студентов, обучающихся по направлениям «Управление персоналом», «Менеджмент», «Экономика», преподавателей, аспирантов, слушателей системы дополнительного образования, а также для широкого круга научных и практических работников, интересующихся проблемами управления персоналом.

Рецензенты: Половинко В.С. – доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой экономики и социологии труда Омского государственного университета им. Ф.М. Достоевского; Долженкова Ю.В. – доктор экономических наук, доцент кафедры экономики труда и управления персоналом Академии труда и социальных отношений.